Адаптація дітей - першокласників до навчання в школі                             

                             « Бути готовим до школи – не означає 
                         вміти читати, писати чи рахувати. 
Бути готовим до школи  - означає бути готовим

                                                 всьому цьому навчитися»
                                                                                                         Венгер Л. А.

Метою мого виступу насамперед є донесення всім присутнім те, як успішна та неуспішна адаптація впливає на майбутній розвиток  дитини в соціумі. І розпочну свій виступ з поняття що таке адаптація.
Адаптація  – це процес звикання до нового. 

Розвиток малюка та його адаптація  відбувається  з самого моменту його народження.

Мета адаптаційного періоду: створити психолого – педагогічні умови, які б забезпечили сприятливий перебіг пристосування першокласників до шкільного навчання і життя.
Звикання до школи – тривалий індивідуальний процес. Згідно зі статистикою, тільки 50% дітей адаптуються до нових умов і вимог протягом півроку. Другій половині потрібно більше часу. Від чого залежить тривалість адаптації? Перш за все, від того, чи була дитина психологічно готова до школи, а також від її стану здоров’ я та рівня розвитку

Перш ніж дитина потрапить у наш світ, батьки емоційно налаштовуються на дану подію і прикладають максимум зусиль щоб дитині було комфортно у даному мікросередовищі.

Народившись, дитина пізнає світ, входить в соціум – грає із однолітками.

Дитина отримує хороший для ї віку урок – потрапивши в якусь неприємну ситуацію. Таким чином, вона адаптується до іншої болючою сторони життя

Далі дитина йде до дитячого садочку – там вона отримує важливі уроки для свого життя(для дитини відкриваються нові можливості і вона зробила ще один крок у доросле життя)

Дитина у школі – і саме педагогічний супровід дитини у школі відіграє важливу роль у її дорослому житті . По суті, майбутнє дитини формується сьогодні, яким і ким стане учень, визначає саме рівень   адаптації дитини.
Яку батьки створять атмосферу дома – як соціалізують дитину в садочку – і як підтримають і покращать даний рівень соціалізації дитини педагоги залежить швидкість пристосування її до нових умов і ситуацій які очікують її у майбутньому.

Ознаки адаптації дитини до школи:
1. Процес навчання викликає у першокласника позитивні емоції, він упевнений в собі і не відчуває страх.

2.Новоспечений учень справляється зі шкільною програмою.

3. Дитина проявляє самостійність при виконанні домашніх завдань і звертається за допомогою до мами або тата тільки після того, як самостійно спробувала його виконати.

4. Першокласник задоволений своїми стосунками з однокласниками і вчителем.

Шкільна адаптація включає в себе біологічну, психологічну і соціальну адаптацію.

Біологічна адаптація - це пристосування до нового режиму навчання й життя. Життя плинне, суперечливе, малопередбачуване: не встиг пристосуватися відчути стабільність існування, як трапляється таке, що докорінно змінює плани, суттєво впливає на самопочуття, змушує пристосовуватися до нового й незвичного.

Психологічна адаптація - це входження до нової системи вимог, пов'язаних з виконанням навчальної діяльності. Процес взаємодії особистості й середовища полягає в пошуку й використанні адекватних засобів і способів задоволення основних її потреб, до яких належать потреба в безпеці, фізіологічні потреби (у їжі, сні, відпочинку тощо), потреба в прийнятті та любові, у визнанні та повазі, у самовираженні, самоствердженні й у розвитку. Тим самим закладаються можливості для успішної соціальної адаптації й соціалізації дитини.

Соціальна адаптація - це процес входження до учнівського колективу. Соціальну адаптацію розглядають як завершальний, підсумковий етап адаптації в цілому, що забезпечує як фізіологічне і психологічне, так і соціальне благополуччя особистості. Першокласник повинен пристосуватись до вимог тих соціальних груп, що характерні для школи (учнівська група, вчителі, інші класи тощо).

РІВНІ АДАПТАЦІЇ


Високий рівень адаптації. Першокласник позитивно ставиться до школи: правила і вимоги сприймає адекватно; навчальний матеріал засвоює легко; глибоко і повно оволодіває програмовим матеріалом; розв'язує ускладнені задачі, чемний, уважно вислуховує вказівки, пояснення вчителя; доручення виконує охоче й сумлінно, без зовнішнього контролю; виявляє високу зацікавленість до самостійної навчальної роботи, готується до всіх уроків; має у класі позитивний статус.

Середній рівень адаптації. Першокласник позитивно ставиться до школи: відвідування уроків не викликає в нього негативних переживань, розуміє навчальний матеріал, коли вчитель пояснює його досить детально і наочно; засвоює основний зміст програми з усіх предметів, самостійно розв'язує типові задачі; зосереджений і уважний під час виконання завдань, доручень, вказівок учителя, водночас потребує контролю з боку дорослого; зосередженим буває тільки тоді, коли робить щось цікаве для себе; майже завжди готується до уроків; доручення виконує сумлінно; дружить з багатьма однокласниками

Низький рівень адаптації. Першокласник негативно або байдуже ставиться до школи: часто скаржиться на здоров'я, погане самопочуття, у нього переважає пригнічений настрій; спостерігаються порушення дисципліни; матеріал, який пояснює вчитель, засвоює фрагментарно; самостійна робота з підручником викликає труднощі, під час виконання самостійних завдань не виявляє до них інтересу; до уроків готується нерегулярно, потребує постійного контролю, систематичних нагадувань і спонукань як з боку вчителя, так і з боку батьків; може зберігати працездатність і увагу за наявності тривалих пауз для відпочинку; для розуміння нового матеріалу і розв'язування задач за зразком потребує значної допомоги вчителя і батьків; доручення виконує під контролем і без особливого бажання; пасивний, близьких друзів не має, знає імена й прізвища лише частини однокласників. Зрозуміло, що є досить тісний причино-наслідковий зв'язок між рівнем адаптації школяра і системою тих чинників, умов, у яких він виховувався

    Перші тижні навчання  в 1 класі – важливий етап для створення  в класній спільноті атмосфери доброзичливості, довіри, бажання  слухати одне одного, вміння висловлюватися. Для кращої позитивної адаптації  учнів 1 класу до навчання в школі я використовувала такі методики: 

- методика для діагностики мотивації «Бесіди з дитиною» по Л. Венгеру;

- методика « Будиночок» , «бесіда про школу» ( автор Т. Нєжнова) дає уявлення про сформованість або несформованість у дитини внутрішньої позиції школяра.

  Для підвищення рівня мотивації готовності до школи проводиться індивідуальна консультативна робота з дітьми, які мають певні  труднощі  у навчанні.

  На уроках використовую різні методи роботи для створення  атмосфери цікавості, допитливості та партнерства:

-  робота з геобордом;

- впроваджую методику компетентнісного навчання «Шість цеглинок»;  

- робота з сигнальними картками « Долоньки», «Картки настрою»;
- вправи з паличками К’юїзенера;

- письмо на крупі, піску (письмо букв, цифр);

- робота з буквами – кришечками;

- дослідження (мікроскоп, терези, збільшувальні скельця);

- уроки на шкільному подвір’ї;
- ранкові зустрічі (вправи «Вітання», «Компліменти», «Павутинка», «Промінчик» і т.д.)

  На батьківські збори виносилось питання про адаптацію першокласників до навчання в школі. Були розроблені рекомендації батькам , що треба робити, щоб адаптація пройшла успішно і як батьки можуть допомогти своїй дитині у цьому питанні.

У першому класі 2018 – 2019 навчальному році навчається 14 осіб, з них 5 дівчаток і 9 хлопців. Минулий період навчання показав, що соціально – психологічна адаптація проходить по – різному.
З високим рівнем адаптації  - 4 учня. Першокласники позитивно ставлться до школи, навчальний матеріал засвоюють легко,  виявляють високу зацікавленість до самостійної навчальної роботи..  

До середнього рівня я можу віднести 7 учннів. Ці діти успішно адаптувалися до навчання у школі. Зазвичай у них переважає гарний настрій, активне ставлення до навчання, діти позитивно ставляться до школи, її відвідування не викликає негативних переживань. Розуміють навчальний матеріал, але виконують завдання тільки при контролі з боку вчителя. Основний зміст навчальних програм засвоюють, але бувають зосереджені тільки тоді, коли зайняті чимось для них цікавим.
Низький рівень адаптацаї мають 3 учні першого класу . Ці діти не можуть проявляти самостійність, не справляються з самостійними роботами, засвоюють навчальний матеріал фрагментами, вимагають постійного контролю, спонукання до дії, нагадування, можуть працювати з тривалими змінами. У дітей низький кругозір, недостатня проінформованість.
Семеро учнів мають яскраво виражені логопедичні порушення.
Троє дітей оволоділи навичкою читання до вступу до школи.
Дезадаптація - це порушення в навчанні і в поведінці, конфліктні стосунки, психосоматичні захворювання. Така дитина прагне відчуження, не приймає правил соціуму. Не може прийняти темп шкільного життя. Спільні зусилля вчителів, педагогів, батьків, лікарів, шкільного психолога і соціального педагога здатні понизити ризик виникнення у дитини шкільної дезадаптації і труднощів навчання.

Причини дезадаптації:

1.Відсутність позитивної установки дошкільного життя (батьки залякують школою).

2.Не сформованість продуктивних форм спілкування з ровесниками (комунікативні труднощі).

3.Незнання вчителем індивідуально-психологічних особливостей дитини, авторитарний характер педагогічної діяльності вчителя.

4.Невідповідність режиму, методів виховання і в школі.

5.Недостатній інтелектуальний розвиток дитини, відсутність допомоги з боку батьків і вчителя.
Ознаки дезадаптації : підвищена стомлюваність, дратівливість, спалахи гніву, замкнутість, погана успішність, агресивність або, навпаки, надмірна соромливість, підвищена тривожність, низька самооцінка.
Прояви дезадаптації: відставання від програми; швидка втомлюваність; недисциплінованість; невміння будувати відносини з однолітками та дорослими; підвищена тривожність, плаксивість; глибокий спад працездатності наприкінці дня; неадекватна поведінка; неуспішність у навчанні.
Як можуть допомогти батьки?
1. Пояснити дитині, що означає «бути школярем» та для чого це потрібно. Розповідати про школу, про існуючі в ній правила, щоб дитина була обізнана і, відповідно, відчувала себе впевнено, не боялася і не сумнівалася у своїх здібностях.

2. Продумати режим дня і суворо його дотримуватися.

3. Навчити першокласника задавати вчителю питання (не боятися і т.д.).

4. Розвивати навички емоційного контролю, вміння підкорятися правилам.

5. Пояснити, що означає «акуратно», «старанно», формувати самооцінку.

6. Розвивати комунікабельні здібності.

7. Підтримувати бажання вчитися.

8. Вислуховувати уважно дитину, радити, як діяти в тій чи іншій ситуації.

9. Активно взаємодіяти з учителем і шкільним психологом.

Діти часто не розуміють власних потреб та почуттів, але у кожного з них є 5 найбільших потреб, які у кожної дитини виявляються в різній мірі. Знання цих потреб будуть корисні не лише батькам, а і вчителям. Деякі діти найбільше цінують час, який проводять з ними батьки, для інших важливіші подарунки чи допомога, а є діти які цінують обійми.

Батькам корисно знати про ці важливі потреби, щоб завжди мати тісний контакт з власними дітьми, а також вплив на них.

1. Слова підтримки . Дорослі рідко хвалять дітей, частіше помічають помилки ніж досягнення. Якщо для Вашої дитини найважливішою Вашою допомогою є слова підтримки – хваліть.

2. Час . Вам необхідно потрапити у світ вашої дитини. Постарайтеся, щоб його інтереси стали Вашими. Не жалкуйте для дитини часу. Грайте, навчайтеся, розмовляйте дивлячись в очі дитині, так, щоб дитина знала, що Ваш дорогоцінний час належить лише їй.

3. Подарунки . Не зловживайте подарунками. Вони можуть втратити вплив на Вашу дитину, а у дитини сформується неправильна система цінностей. Якщо Ви ретельно вибираєте подарунок, даруйте його зі словами «Цей подарунок я вибрав тому, що дуже люблю тебе». Навіть відмовляючись, щось подарувати можна виражати любов. Наприклад «Ні, ми не будемо купувати змію, я дуже сильно люблю тебе».

4. Допомога . Батьки повинні постійно допомагати своїм дітям, коли робите для дитини щось особливе, скажіть, що це ви робите тому, що дуже любите її.

5. Ласка . Кожній дитині необхідна ласка. Але є діти для яких ласка найцінніший вияв любові батьків.

  Дитина розвиватиметься успішніше  за допомогою взаємодії тріади: дитина-батьки-педагог. У процесі соціального розвитку не всі сторони дають правильну оцінку того, як дитина засвоює цінності, традиції, культуру спілкування. Тому, на мою думку, існує два компоненти адаптованості до навколишнього середовища якими оперується дитина по життю. Граючи з друзями чи спілкуючись з однолітками, вона отримує соціальний розвиток і вчиться жити поряд з людьми, враховуючи їхні інтереси (дитина приміряє на себе правила і норми поведінки суспільства; пізнає оточуючий її світ з середини; бажання бути схожим на когось або виглядати крутим в очах оточуючих). Проводячи час в сім’ї, дитина отримує побутовий розвиток. Правильний соціальний розвиток дитини створює його характер соціально адаптованим, компетентним до життєвих ситуацій і визначає його майбутнє.

Давайте постараємось, щоб найперші кроки, зроблені кожним малюком у шкільному світі, були для самої дитини радісними і впевненими
