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Профілактика вітряної віспи в організованих колективах
Вітряна віспа (вітрянка) – це гостре інфекційне захворювання (одне з найпоширеніших в світі), що спричиняється вірусом та характеризується підвищенням температури тіла і плямисто-пухирцевим висипом на шкірі та слизових оболонках. 
Вітрянка передається повітряно – крапельним шляхом при прямому контакті з інфікованою людиною або через рідину, що знаходиться в пухирцях, які з'являються у процесі захворювання. Вірус дуже летючий, особливо комфортно почуває себе в закритих, малопровітрюваних, теплих приміщеннях, де знаходиться велика кількість людей. 
Після інфікування настає інкубаційний період, який може тривати від 10 до 21 днів, найчастіше 14 днів. Особливо це залежить від віку хворого та стану його імунної системи. Хвороба розвивається швидко з’являється такі симптоми як температура, млявість, головний біль і висип. Варто відзначити, що поява пухирів відбувається хвилями, а не за один раз, як при більшості  інфекційних захворювань зі схожими симптомами. Кожна хвиля висипань супроводжується підвищенням температури. Хворий стає заразним для оточуючих приблизно              1 – 2-го дня інкубаційного періоду і до 6-го дня після останньої появи висипу.
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Вітряну віспу прийнято вважати дитячим захворюванням, адже більшість людей хворіє нею у віці 5-10 років. У цей період дитина легко справляється з цим захворюванням і набуває імунітет на все життя. У підлітків і дорослих інфекція може протікати вже у більш важкій формі та з непередбачуваними наслідками. 
З метою попередження розповсюдження вітряної віспи в організованому колективі необхідно дотримуватись таких профілактичних заходів:

· Ізоляція хворої дитини до видужання;

· Накладення карантину з забороною проведення масових заходів  протягом 21 доби з дати останнього дня перебування у закладі хворої дитини;
· Проведення щоденного медичного спостереження за контактними дітьми, як в закладі медичним працівником так і вдома батьками з відміткою в журналі;
· Проводити провітрювання та вологе прибирання з використанням мильно-содового розчину та при наявності в закладі бактерицидного опромінювача проводити кварцавання приміщення;
·  Допускати дітей в колектив тільки після одужання та при наявності довідки від лікаря щодо можливості відвідування організованого колективу.

Для специфічної профілактики вітряної віспи застосовують живу атенуйовану вакцину, проте в Україні планову імунопрофілактику вітряної віспи не проводять. Відповідно до Календаря профілактичних щеплень затвердженого наказом Міністерства охорони здоров'я України від 16.09.2011 №595, щеплення проти вітряної віспи належить  до щеплень, які проводять за епідемічними показаннями та за станом здоров'я, а також до рекомендованих щеплень.

Пам’ятку розроблено  відділом державного нагляду за дотриманням санітарного законодавства Олександрійського районного управління Головного управління  Держпродспоживслужби в Кіровоградській області.
